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2024 年海南省三亚市九年级中考第一次模拟考试数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．如图，数轴上有 A，B，G，D 四个点，其中表示﹣2 的相反数的点是（ ）

A．点 A B．点 B C．点 C D．点 D

2．若整式 4x 的值是 2，则 x等于（ ）

A．2 B． 2 C．6 D． 6

3．北斗卫星导航系统是我国着眼于经济社会发展需要，自主建设、独立运行的卫星导航系

统，属于国家重要空间基础设施．截至 2022 年 3 月，北斗高精度时空服务覆盖全球百余个

国家和地区，累计服务超 11亿人口，请将 11亿用科学记数法表示为（ ）

A．1.1×108 B．1.1×109 C．1.1×1010 D．1.1×1011

4．如图，由 6 个相同的小正方体组合成一个立体图形，它的俯视图为（ ）

A． B． C．

D．

5．下列计算正确的是（ ）.

A． 3 4 7a a a  B． 3 4 7·a a a

C． 3 4 1a aa   D． 3 4a a a 

6．7 名学生的鞋号（单位：厘米）由小到大是：20，21，22，22，22，23，23，则这组数

据的众数和中位数分别是（ ）

A．20，21 B．21，22 C．22，22 D．22，23

7．关于 x的方程
2

1
1x



的解是（ ）
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A． 4x B． 3x C． 2x D． 1x

8．点 A（﹣3，2）在反比例函数 y=
k

x
（k≠0）的图象上，则 k 的值是（ ）

A．﹣6 B．﹣
3

2
C．﹣1 D．6

9．如图，将等腰直角三角板放在两条平行线上，若 1=25 ，则 2 等于（ ）．

A．20° B．22.5° C．25° D．45°

10．如图，在 ABC 中，按以下步骤作图：①分别以点 B 和C 为圆心，以大于
1

2
BC 的长为

半径作弧，两弧相交于点 M 和 N ；②作直线 MN 交 AC 于点 D ，连接 BD ．若 6AC  ， 2AD  ，

则 BD 的长为（ ）

A．2 B．3 C．4 D．6

11．将等腰直角三角形 AOB 按如图所示放置，然后绕点 O 逆时针旋转 90°至 A'OB' 的位置，

点 B 的横坐标为 2，则点 A'的坐标为（ ）

A．(1,1) B．( 2, 2 ) C．(－1,1) D．( 2, 2 )

12．如图， ABCDY 的对角线 AC ，BD 相交于点O ， ADC 的平分线与边 AB 相交于点 P ，

E 是 PD 中点，若 4AD ， 6CD  ，则 EO 的长为（ ）
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A．1 B．2 C．3 D．4

二、填空题

13．因式分解： ax ay  ．

14．已知 a、b 为两个连续整数，且 a＜ 17 ＜b，则 a+b= ．

15．如图，AB 是 O 的直径，弦 CD 交 AB 于点 E，连接 AC ，AD ．若 28BAC  ，则

D  °

16．在平行四边形 ABCD 中， AB BC ， 60ADC  ， 3AB  ，分别连接 AC 、 BD ，

（1）线段 AC 与 BD 的位置关系是 ；

（2）点 E 是 AB 边上的动点，过点 B 作直线CE 的垂线，垂足为 F ，当点 E 从点 A 运动到点

B 时，点 F 的运动路径长为 ．

三、解答题

17．（1）计算： 1 316 2 3 3   ；
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（2）解不等式组

3 2

2 1
1

3

x

x

 

 




①

②
，并写出不等式组的整数解．

18．“中国人的饭碗必须牢牢掌握在咱们自己手中”，为扩大粮食生产规模，某粮食生产基地

计划投入一笔资金购进甲、乙两种农机具，已知购进 2 件甲种农机具和 1 件乙种农机具共需

3.5万元，购进 1 件甲种农机具和 3 件乙种农机具共需 3 万元．求购进 1 件甲种农机具和 1

件乙种农机具各需多少万元？

19．为庆祝中国共青团成立 100 周年，某校开展四项活动：A 项参观学习，B 项团史宣讲，

C 项经典诵读，D 项文学创作，要求每名学生在规定时间内必须且只能参加其中一项活动，

该校从全体学生中随机抽取部分学生，调查他们参加活动的意向，将收集的数据整理后，绘

制成如下两幅不完整的统计图．

(1)本次调查采用的调查方式是__________（填写“普查”或“抽样调查”）；

(2)B 项活动所在扇形的圆心角的大小是__________；条形统计图中 C 项活动的人数是

__________；

(3)已知选择 A 项的 32 名学生中有 20 名男生和 12 名女生．若从这 32 名学生中随机抽取 1

名学生座谈，且每名学生被抽到的可能性相同，则恰好抽到男生的概率是__________．

(4)若该校约有 2000 名学生，请估计其中意向参加“参观学习”活动的人数为__________．

20．如图，九（1）班数学兴趣小组为了测量河对岸的古树 A、 B 之间的距离，他们在河边

与 AB 平行的直线 MN 上取相距60m 的C 、 D 两点，测得 15ACB  ， 120BCD  ，

30ADC  ．

(1)填空： ACM ___________度； BCM __________度；



试卷第 5页，共 6页

(2)求河的宽度；

(3)求古树 A、 B 之间的距离．（结果保留根号）

21．如图 1，在正方形 ABCD 中，点 E 、F 分别为边 BC 、DC 上的动点，且 45EAF  ，AE 、

AF 分别交对角线 BD 于点 P 、Q ．

(1)如图 2，当 EF BD∥ 时，

①求证 ABE ADF ≌ ；

②当 1AB  时，求 EF 的值；

(2)求
CE

DQ 的值；

(3)如图 3，连接QE ，当 E 在 BC 上移动时 AEQ 是否发生变化？如果不发生变化，求出

AEQ 的值；如果发生变化请说明理由．

22．如图 1，抛物线  2 2 0y ax bx a    与 y轴交于点 A ，与 x轴交于点
1
,0

2
B  

 
 

、  4,0C ，

点 P 是直线 AC 下方抛物线上一动点，分别连接 AC ， AP ，CP ．

(1)求抛物线的解析式；

(2)当 PAC△ 的面积是 OAC 面积的 2倍时，求点 P 的坐标；

(3)如图 2，点 M 是 x轴上的动点，过点 M 作 x轴的垂线，与抛物线、直线 AC 分别交于点 E 、

F ，若 EFC 为等腰三角形，请直接写出点 E 的坐标；
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(4)将线段 AC 沿 x轴的负方向平移得到 A C，点 A 的对应点为点 A，点C 的对应点为点C ，

点Q 为点 A 关于 x轴的对称点，连接QA 、QC ，在线段平移过程中，求QA QC  的最小值．



答案第 1页，共 15页

参考答案：

1．D

【分析】根据相反数的定义直接求得结果．

【详解】解：数轴上表示−2的相反数的点是 2，即 D 点．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了数轴上的点和相反数的性质，只有符号不同的两个数互为相反数，

0的相反数是 0．

2．B

【分析】根据代数式的值，可得方程，根据解方程可得答案．

【详解】解：由题意，得

x+4＝2，

解得 x＝﹣2，

故选：B．

【点睛】本题考查了解一元一次方程，利用代数式的值得出方程是解题关键．

3．B

【分析】用科学记数法表示较大的数时，一般形式为 10 na  ，其中1 1| 0|a ＜ ，n为整数．

【详解】解：11亿 9110000000 1.1 10 0  ．

故选：B．

【点睛】本题考查了科学记数法，科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 1| 0|a ＜ ，

n为整数．确定 n的值时，要看把原来的数，变成 a时，小数点移动了多少位， n的绝对值

与小数点移动的位数相同．当原数绝对值 10 时， n是正数；当原数的绝对值 1＜ 时， n是

负数，确定 a与 n的值是解题的关键．

4．D

【分析】找到从上面看所得到的图形即可．

【详解】解：从上面看可得四个并排的正方形，如图所示：

故选 D．

【点睛】本题考查了三视图的知识，.从正面看到的图是正视图，从上面看到的图形是俯视

图，从左面看到的图形是左视图，能看到的线画实线，被遮挡的线画虚线.

5．B
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【分析】本题考查了同底数幂相乘，分别根据合并同类项的法则、同底数幂的乘法与除法法

则对各选项进行逐一分析即可，熟知相关计算法则是解题的关键。

【详解】解：A、 3a 与 4a 不是同类项，不能合并，故本选项错误；

B、 3 4 7·a a a ，故本选项正确；

C、 3a 与 4a 不是同类项，不能合并，故本选项错误；

D、 3 4 1 a a a ，故本选项错误．

故选：B．

6．C

【分析】根据题意及结合中位数、众数的概念可进行求解．

【详解】解：由题意得：

众数是一组数据出现次数最多的，故这组数据的众数是 22，

把这组数据从小到大排列后，因为有 7 名学生，所以中位数是排序后最中间的一个，即为第

4个，所以这组数据的中位数为 22；

故选:C．

【点睛】本题主要考查众数及中位数，熟练掌握求一组数据的中位数和众数是解题的关键．

7．B

【分析】本题考查了方程的解的概念，只要将各选项分别代入方程，能使两边左右相等的值

即为方程的解，熟知能使方程两边左右相等的未知数的值叫做方程的解是解题的关键．

【详解】解：将各选项分别代入方程，能使两边左右相等的值即为方程的解，

所以关于 x的方程
2

1
1x



的解是 3x ，

故选：B．

8．A

【分析】根据点 A 的坐标，利用反比例函数图象上点的坐标特征求出 k值即可．

【详解】解：∵A（﹣3，2）在反比例函数 y=
k

x
（k≠0）的图象上，

∴k=（﹣3）×2=﹣6，

故选 A．

【点睛】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，反比例函数图象上所有点的坐标均满

足该函数的解析式．
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9．A

【分析】根据等腰直角三角形和 1=25 先求∠ABC ，再根据平行线的性质即可求出．

【详解】∵等腰直角三角， 1=25 

∴∠ABC= 20°

∵AB∥CD

∴∠2=∠ABC= 20°

故答案选 C

【点睛】本题主要考查等腰直角三角形，平行线的性质等知识点，此题较容易．

10．C

【分析】由作图可知， M N 是线段 BC 的垂直平分线，据此可得解．

【详解】解：由作图可知， M N 是线段 BC 的垂直平分线，

∴BD=CD=AC-AD=6-2=4 ，

故选：C

【点睛】本题考查了线段垂直平分线的性质，灵活的利用线段垂直平分线上的点到线段两端

的距离相等这一性质添加辅助线是解题的关键．

11．C

【详解】∵在 Rt AOB 中，OB=2 ，∠AOB=45 0，

∴
2

OA OB cos AOB 2 2
2

      ．

由旋转的性质，得OA' 2 ．

过 A'作 A'C y 轴于点 C，

∵在 Rt A'OC ，∠ A'OC=45 0，OA' 2 ，

∴
2

A'C A'Osin A'OC 2 1
2

     ．∴OC A'C 1 ．

∵点 A'在第二象限，∴点 A'的坐标为（－1，1）．故选 C．

12．A
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【分析】根据平行四边形的性质、平行线的性质、角平分线的定义以及等腰三角形的判定可

得 4AP AD  ，进而可得 2BP  ，再根据三角形的中位线解答即可.

【详解】解：∵四边形 ABCD 是平行四边形， 6CD  ，

∴ AB CD ， 6AB CD  ， DO BO ，

∴ CDP APD  ，

∵ PD 平分 ADC ，

∴ ADP CDP  ，

∴ ADP APD  ，

∴ 4AP AD  ，

∴ 6 4 2BP AB AP     ，

∵ E 是 PD 中点，

∴
1

1
2

OE BP  ；

故选：A.

【点睛】本题考查了平行四边形的性质、平行线的性质、等腰三角形的判定以及三角形的中

位线定理等知识，熟练掌握相关图形的判定与性质是解题的关键.

13．  a x y

【分析】此题考查提公因式法分解因式，观察发现两个式子有公因式，先提公因式，利用提

公因式法进行分解即可．

【详解】解：  ax ay a x y  

故答案为：  a x y ．

14．9

【详解】解∵16<17<25，

∴ 4 17 5 

∴a=4，b=5．

∴a+b=9，

故答案为：9．

15．62

【分析】连接 BD ，根据直径所对的圆周角是 90°，可得 90ADB  ，由 CB CB ，可得
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